
ΤΡΟΠΟΙ  ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ  ∆ΙΑΜΕΣΟΥ  ΑΝΑΛΟΓΑ  ΜΕ  ΤΗ  ΜΟΡΦΗ  ΤΩΝ  

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΩΝ  

1. Όταν το πλήθος ν των παρατηρήσεων είναι µικρό : 

9 ∆ιατάσουµε τις παρατηρήσεις µε αύξουσα σειρά  

9 Αν το πλήθος των παρατηρήσεων είναι περιττό, τότε η διάµεσος δ είναι η µεσαία 

παρατήρηση δηλ.  

Όταν  ν = περιττός

t1 t(ν+1)/2t(ν-1)/2 tν-1t(ν+3)/2t2 tν

δ

9 Αν το πλήθος των παρατηρήσεων είναι άρτιο, τότε η διάµεσος δ είναι το ηµιάθροισµα των 

δύο µεσαίων παρατηρήσεων δηλ.  
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Όταν  ν = άρτιος

t1 t(ν/2)+1tν/2 tν-1t2 tν

δ

ΠΡΟΦΑΝΩΣ : Σε κάθε περίπτωση το πολύ το 50% των παρατηρήσεων είναι 

µικρότερες της διαµέσου και το πολύ το 50% των παρατηρήσεων µεγαλύτερες της 

διαµέσου. Το 50% επιτυγχάνεται όταν έχουµε άρτιο πλήθος παρατηρήσεων και η 

διάµεσος δεν είναι παρατήρηση 

 

2. Όταν έχουµε παρατηρήσεις µε συχνότητες δηλ. έχουµε παρατηρήσεις που 

εµφανίζονται πολλές φορές  

9 Κατασκευάζουµε πίνακα συχνοτήτων και αθροιστικών συχνοτήτων 

9 Από την στήλη των συχνοτήτων αθροίζοντας έχουµε το µέγεθος ν του δείγµατος ( ή 

από τη στήλη των αθροιστικών συχνοτήτων ) 

9 ∆ιαπιστώνουµε ποια είναι η µεσαία παρατήρηση ( όταν ν= περιττός) ή οι δύο µεσαίες 

παρατηρήσεις (αν ν= άρτιος)  



9 Παραδείγµατα: 

 

 

3. Όταν δίνεται πίνακας µε σχετικές συχνότητες 

9 Αναζητούµε την τιµή της µεταβλητής ( ή τις τιµές των µεταβλητών ) που το πολύ το 

50% των παρατηρήσεων είναι µικρότερες από αυτή και το πολύ το 50% των 

παρατηρήσεων µεγαλύτερες από αυτή 

9 Παραδείγµατα: 

 

 

 

4. Όταν έχουµε οµαδοποίηση παρατηρήσεων δουλεύουµε όπως στα επόµενα 

παραδείγµατα  

9 Κατασκευάζουµε το πολύγωνο αθροιστικών συχνοτήτων 

 

 



 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 


